中美大馬會談之際 美再對中國發動301調查 中方:堅決反對美不實指控 促立即糾正錯誤

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)當地 時間10月25日上午,中美兩國經貿團隊在馬 來西亞吉隆坡開始舉行中美經貿磋商。值得注 意的是,此輪經貿磋商的時間點,恰在APEC 會議前夕,而其進展是否順利,或將直接影響 中美元首能否如特朗普所願實現會晤。據報 道,首日經貿磋商時間長達近5小時。據透 露,本輪磋商預計將聚焦技術及稀土等產品貿 易出口管制問題。就在中美展開新一輪經貿磋 商之際,美國貿易代表署(USTR)於當地時 間10月24日宣布對中國在美國總統特朗普首 個任期簽署的首階段貿易協議的履行情況,啟 動「301條款」調查。

路透社介紹,這項根據《1974年貿易法》 第301條開展的不公平貿易行為調查,為特 朗普提供了另一個潛在依據,以加徵對華進

口商品的關稅。關於2020年中美第一階段貿 易協議,據報道,特朗普第一個任期內,曾 對大量中國進口商品加徵關稅,中國則以反 制措施對美國商品加税。當時雙方爭端的焦 點是所謂「中國試圖取代美國在技術領域的 領導地位」。美方指責中國不公平補貼本國 科技公司、竊取技術,並迫使美國及其他西 方公司交出商業機密以換取進入中國市場的 機會。經過兩年談判,兩國最終在2020年初 達成了一項「第一階段協議」。協議規定, 中國將大幅增加對美出口商品的採購,尤其 是大豆和其他農產品,但諸如中國補貼等更 棘手的問題被留待未來討論。然而,協議生 效時正值新冠疫情爆發,嚴重擾亂了兩國之 間的貿易。

針對上述質疑,中國駐美大使館發言人劉鵬

階段貿易協議,相反美國透過落實出口及投資 管制等措施,對中國有系統地提升經濟及其他 形式的施壓。劉鵬宇表示,中方堅決反對美方 的不實指控及相關調查,呼籲美方立即糾正錯 誤做法,遵守兩國元首通話的重要共識,透過 對話管控分歧,確保中美經濟及貿易關係穩定 及可持續發展。

專家:301調查無合法依據 違WTO準則

前美國貿易談判代表、現任亞洲協會政策研 究所副所長的溫迪·卡特勒(Wendy Cutler) 向美聯社分析稱,政府似乎正試圖尋找新的槓 桿手段向北京施壓,並增加新的壓力點,迫使 中國購買更多美國大豆和其他商品。

關於美國試圖在談判期間製造所謂「籌

碼」的舉動,商務部研究院研究員周密對香 港文匯報指出,實際影響力與法律效力均十 分有限。他提到,從談判本質來看,經貿磋 商的核心應建立在雙方平等對話、相互尊重 的基礎上,需通過充分溝通協調解決分歧, 而 301 調查從一開始就帶有明顯的施壓屬 性。從性質與效力來看,301調查本質上屬 下並不具備合法性,而且其調查流程通常需 在不確定性。因此,美國「舊事重提」,將 301調查作為中美吉隆坡經貿談判的「籌 尤其在國際法及世界貿易組織(WTO)規則 層面,301調查缺乏合法依據,所有此類調 查均違背WTO基本準則。

專家解析四中全會公報:構建多領域「大安全」體系 加強重點領域能力建設

健全國安體系 讓社會生機勃勃又井然有序

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報道) 二十屆四中全會公報提出,要推進國家安全體 系和能力現代化,建設更高水平平安中國。堅定不移貫徹總體國家安全觀,走中國特色社會 主義社會治理之路,確保社會生機勃勃又井然有序。多位專家在接受香港文匯報訪問時表 示,這一目標,為新時代安全建設指明了方向。可以想見,中國今後的安全建設將重點圍繞 健全國家安全體系、提升公共安全治理水平、完善社會治理體系等方向展開。公報還提出, 要健全國家安全體系,加強重點領域國家安全能力建設,提高公共安全治理水平,完善社會 治理體系。 專家認為,中國應加強重點領域,特別是產業鏈、網絡數據等關鍵領域安全能 力建設,完善跨部門、跨區域協同機制,同時要構建多領域「大安全」體系,將安全建設貫 穿發展全過程。

辛 華大學國家戰略研究院研究員錢峰向香港文匯 / | 報表示,公報中提出「確保社會生機勃勃又井 然有序」,這既強調保持經濟社會的創新活力,又 注重科學治理和風險防控維護秩序穩定,築牢國家 安全的銅牆鐵壁,體現了總體國家安全觀與中國特 色社會主義社會治理道路的深度融合。可以想見, 為確保社會既「生機勃勃」又「井然有序」,中國 今後的安全建設將會以總體國家安全觀為引領,重 點圍繞健全國家安全體系、提升公共安全治理水 平、完善社會治理體系等方向展開

完善社會治理體系 統籌發展與安全

錢峰認為,要實現上述目標,首先要進一步健全 國家安全體系, 夯實安全治理基礎。公報提出要 「健全國家安全體系」,這意味着今後安全建設的 發力點將會持續完善覆蓋政治、經濟、科技、網絡 等多領域的安全制度框架,強化風險預警、應急響 應和協同治理機制,通過系統化、法治化的路徑, 整合各部門職能,優化信息共享平台,構建橫向聯 動、縱向貫通的治理網絡,既保障社會活力,又避

免治理碎片化,提升安全治理的科學性與規範性。 其次,完善社會治理體系,激發多元主體協同活

力。走中國特色社會主義社會治理之路,需「完善 社會治理體系」,構建共建共治共享的治理格局, 推動治理模式從「被動應對」向「主動預防」轉 過基層治理創新減少矛盾積累,繼續推廣 管」平台,整合12345熱線、網格化管理等數據 提升公共安全治理的精細化水平,確保風險隱患早 發現、早處置。另一方面,鼓勵社會組織、公眾參 與治理,形成多元主體協作機制,激發起社會活力 最終實現「生機勃勃」 「井然有序」。

第三,統籌發展與安全,更好實現動態平衡。公 報將「統籌發展和安全」列為「十五五」時期經濟 社會發展必須遵循的原則之一,這意味着安全建設 需與高質量發展深度融合,在推動經濟、科技等領 域創新以及擴大高水平對外開放的同時,統籌制度 型開放與安全底線,同步防範系統性風險,確保發 展與安全的良性互動。例如,在更好共建「一帶一



路」過程中,既要完善並加強海外利益保護機制建 設,也要通過雙邊合作以及上合、金磚、RCEP等 區域合作框架,不斷拓展國際安全合作空間。

建設更高水平平安中國

大數據國家戰略計劃聯盟發起人、360集團信息 保安專家鄔玉良向香港文匯報表示,「確保社會生 機勃勃又井然有序」,是推進國家安全體系和能力 現代化的核心目標,彰顯了中國式治理中活力與秩 序辯證統一的深層智慧。這一目標並非靜態要求, 而是在總體國家安全觀指引下,實現「活而不亂、 活躍有序 | 動態平衡的實踐方向,更是建設更高水 平平安中國的題中應有之義。在他看來,中國創造 的經濟快速發展和社會長期穩定,正是活力與秩序 協同發展的生動印證。

省泰州市姜堰區蔣垛鎮黨群服務

鄔玉良認為,當前國家安全內涵已從傳統安全擴 展到科技、數據、生物等非傳統安全領域,「這就 要求我們要建立全域聯動、立體高效的安全風險監 測預警體系,加強重點領域特別是在產業鏈供應 鏈、網絡數據等關鍵領域安全能力建設,完善跨部 門、跨區域協同機制,形成治理合力。」同時,還 要在總體國家安全觀指引下,構建涵蓋政治、經 濟、網絡等多領域的「大安全」體系,將安全建設 貫穿發展全過程。

港各界:港須找準新定位 主動對接「十五五」規劃

香港文匯報訊(記者 黃子晉)中共二十屆四中全會目前於北 京閉幕,全會審議通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發 展第十五個五年規劃的建議》。香港社會各界昨日表示,「十五 五」規劃建議為國家未來發展描繪了藍圖,意義十分重大。香港 特區需要在國家發展藍圖中找準定位、發揮自身優勢,主動對接 「十五五」規劃建議,把握國家發展所帶來的重大機遇。

香港特區第七屆立法會議員梁熙昨日在社交平台發文表示,全 會特別提到香港、澳門長期繁榮穩定和推動祖國和平統一,充分 體現中央對香港的重視與信任。在「一國兩制」下,香港背靠祖 國、聯通世界的優勢更加突出。未來香港更應主動對接「十五 五」規劃,在國家新一輪現代化進程中找準自身定位,發揮「超 級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

勇於變革創新 作出應有貢獻

香港政團自由黨昨日在社交平台發帖強調,香港必須以二十

屆四中全會精神為指導,堅定不移推動高質量發展,同時主動 對接國家發展戰略和融入國家發展大局,繼續善用香港「一國 兩制 | 下獨特優勢,一方面要鞏固提升香港作為國際金融、航 運、貿易中心等傳統優勢,以及提供法律、會計等專業高增值 服務,另一方面亦要開拓創新科技、醫療創新,以至大宗商品 貿易等新定位發展,讓香港能助力國家「十五五」時期發展, 作出更大貢獻。

自由黨表示,將聯同社會各界認真學習二十屆四中全會精神, 抓住國家「十五五」規劃下的發展機遇,更會充分利用好中央給 予香港的一系列惠港政策,以及國家給予的堅實支持,勇於變革 創新,為國家第二個百年奮鬥目標作出應有的貢獻。

香港海南社團總會署理會長莫海濤表示,「十五五」規劃為未 來5年中國發展擘畫藍圖,也為香港在「一國兩制」下實現更好 發展指明了方向。總會必深刻領會全會精神,主動對接國家戰 略,在瓊港融合發展中彰顯新擔當。

孫東:港創科將更快更好更強

香港文匯報訊 (記者 高鈺) 香港 近年全速推動創科發展,特區政府創 新科技及工業局局長孫東昨日在「局 長網誌」表示,中共二十屆四中全會 日前於北京閉幕,全會審議通過了 「十五五」規劃建議,提出抓住新一 輪科技革命和產業變革的歷史機遇, 全面增強自主創新能力,搶佔科技發 展制高點,推動科技創新和產業創新 深度融合,引領發展新質生產力。 「得時無怠,時不再來。」他表示, 香港創科已駛入快車道,相信只要港 人把握機遇,讓各種創新要素競相匯 聚香江,持續推動大灣區融合發展, 香港創科發展必將更快、更好、更

孫東強調,初創企業是支撐創科體 系蓬勃發展的重要動力。截至去年年 底,香港初創企業已達4,700家,較 前一年增長10%;香港在今年《全球 創新指數》排名繼續躍升至全球第十 五位,顯示香港的創科生態漸入佳 境。為了更全面和精準地支援初創企 業,特區政府去年宣布推出1.8億元 的「創科加速器先導計劃」,以配對 形式資助海內外具豐富經驗的專業初 創企業服務機構在香港建立加速器基 地,是香港首個專門針對加速器的政 府資助計劃,將助力初創企業加速成

8位在韓志願軍烈士身份被確認

香港文匯報訊 據新華社報道,10月25日是中國 人民志願軍抗美援朝出國作戰75周年紀念日。記者 25日從退役軍人事務部獲悉,退役軍人事務部近日 通過DNA分析比對、專家論證審定,確認8位在韓 中國人民志願軍烈士身份。

8位被確認身份的烈士是錢坤華、鍾登華、侯運 恩、陳文元、朱德申、楊忠貴、丁仍江、姚維新, 籍貫分別為江蘇、四川、陝西、浙江、河北、遼 寧、安徽和山東。

2014年以來,國家以最高禮儀迎回十二批共1,011 位在韓中國人民志願軍烈士遺骸。此次8位被確認身 份的烈士是從2020年第七批和2021年第八批迎回祖 國的烈士遺骸中鑒定出來的。至此,我國已為36位 在韓中國人民志願軍烈士確認身份、找到親人。

運用技術手段對陳舊遺骸開展身份鑒定比對是一 項世界性難題。近年來,退役軍人事務部積極協調 各地退役軍人事務部門,持續開展在韓中國人民志 願軍烈士親屬信息摸排、DNA樣本採集等工作;組 建國家烈士遺骸DNA鑒定實驗室,採用自主研發技 術手段,對已歸國的在韓中國人民志願軍烈士遺骸 進行DNA提取,開展鑒定分析任務;建立國家烈士 遺骸 DNA 數據庫和烈士親屬 DNA 數據庫,穩步推 進數據庫精細化、動態化管理。

金正恩參謁中國人民志願軍烈士陵園

此外,新華社引述朝中社25日報道,在中國人民

志願軍抗美援朝出國作戰75周年之際,朝鮮勞動黨 總書記、國務委員長金正恩24日參謁位於平安南道 檜倉郡的中國人民志願軍烈士陵園,向烈士們表示 崇高敬意。

據報道,朝鮮人民軍儀仗隊在中國人民志願軍烈 士陵園前整齊列隊,現場奏響中朝兩國國歌。朝方 以金正恩名義並分別以朝鮮勞動黨中央委員會、朝 鮮民主主義人民共和國國務委員會名義敬獻花籃。

報道説,金正恩肅立默哀,悼念中國人民志願軍 烈士。金正恩隨後憑弔了毛岸英烈士墓並獻花,表 示敬意。

朝中社在報道中説,「不管歲月流逝、世代交 替,朝鮮人民永世不忘中國人民優秀兒女揮灑的鮮



●10月25日,志願軍老戰士在瀋陽抗美援朝烈士 陵園儀式現場向烈士墓獻花 新華社

血和不滅功績。以鮮血凝成的朝中友誼將一如既 往,在實現反帝自主、社會主義事業的神聖鬥爭中 彰顯其牢不可破的生命力。」

■ ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk